

致敬战疫英雄 特别报道

践誓言以生命赴使命，不畏险用大爱护众生

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员庞星火： 与病毒交手37年的“疾控网红”

本报记者 吴佳佳

在每一次的北京市疫情防控新闻发布会上，有个公众非常熟悉的面孔，她就是通报疫情详细情况的北京市疾病预防控制中心党委书记、副主任庞星火。因为疫情，她被网友们称为“星火故事会”会长。

今年61岁的庞星火，没想到因为新冠肺炎疫情自己成了“网红”。2019年下半年，年满60周岁的庞星火准备退休。因为两例输入性鼠疫病例，打乱了她的计划。病例确诊当天，庞星火正在国外参加学术会议。庞星火第一时间赶到西城疾控中心，迅速确定了调查与防控工作。

“鼠疫事件”平息后没多久，武汉出现不明原因肺炎，国家卫生健康委紧急召集庞星火作为专家组成员赴武汉参与调查和处置工作。在武汉期间，庞星火积累了大量一手资料，回家后，她第一时间走进北京市卫生健康委介绍武汉“不明原因肺炎”相关情况。年初北京发生疫情后，庞星火和她的同事们立即进入“战时状态”。一名确诊病例的背后，是几十个甚至上百个密切接触者，必须找到每一个人，才能阻断病毒传播。2月，北京本地病例经过防控后开始回落。2月29日，北京市首次报告了境外输入病例，机场成为阻击新冠肺炎的第一道关口。此后，庞星火经常从机场赶到发布会现场，介绍病例流调情况后，再返回机场。

6月11日，北京西城区新增1例新冠肺炎确诊病例，结束了此前北京市连续56天无本地新增确诊病例的局面。庞星火第一时间赶到西城疾控中心，迅速确定了调查与防控措施。

锁定新发地市场后，样本的采样以及检测结果确定下一步措施的重要依据。面对新发地市场上千份样本，政府紧急全市力量到现场采样，第一时间出结果。获得检测结果后，要在1小时内拿出紧急方案。时间紧，且事件关系重大，庞星火和团队不到1小时即交出答卷。

疫情防控新闻发布会，是公众在第一时间了解疫情防控工作动态的窗口，作为发言人，庞星火承担着很大压力。“我不能出错，必须准确，给大家正确的知识和提示。通过发布会告诉大家不用恐慌，这是特别准确的政府会发布的信息。”

同事眼中的庞星火，是个工作起来忘记了时间的人，做了37年疾控工作，即使已经到了退休年龄，工作依然是她生活的全部。“都说疾控工作苦，工作累，但我一点不后悔做这份工作，因为它能守护一座城，能为老百姓带来健康，这就是价值所在。”庞星火这样看待工作的意义。

7月20日，北京已连续14天无新增报告本地确诊病例，突发公共卫生应急响应级别由二级调整为三级。“那天我真的挺放松。”庞星火说，“疾控的‘存在感’越低，说明疫情越平稳，城市越安全。”

九月八日上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。新华社记者 饶爱民摄



全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员李素英： 守好病毒感染关键防线

本报记者 吴佳佳

从事医院感染管理工作近40年，今年67岁的首都医科大学附属北京佑安医院院感管理科主任、主任医师李素英，早已退休多年。然而，新冠肺炎疫情的爆发，使她第一时间来到疫情防控最需要的地方，利用专业知识和丰富经验，奔波在医院各个场所，为疫情防控中的感控工作作出了重要贡献。

李素英说：“如果说医务人员是救死扶伤的白衣天使，那么院感管理人员则可以看作是白衣天使的守护者。”

作为国家卫生健康委院感专家组成员，今年1月24日，正在吃年夜饭的李素英接到驰援武汉的通知，她立即收拾行装从北京赶往武汉市汉阳口。

到达武汉的第一天，李素英忙到凌晨3点。医院收治了多少新冠肺炎患者，发热病例的确诊率是多少，有多少需要尽快住院隔离的患者，医护人员有没有被感染的情况……这些都是李素英需要了解的。她穿上防护服，戴上护目镜，全副武装地来到隔离病区实地查看，不放过任何一个可能存在感染风险的角落。

汉阳口医院是武汉最早接收新冠肺炎患者的三家定点医院之一，收治压力巨大。在发热门诊，李素英看到，这里的日门诊量高达1000多次，每天来输液的患者有500多次。由于空间有限，输液患者之间距离很小，存在交叉感染的风险。“这得改！”

在隔离病区，李素英主要查看医护人员通道、收治传染病患者需要区域划分，区域之间必须要有密封好的隔离屏障，朝哪个方向打开都有严格的要求。她查看后说，因为区域之间的隔断是用木板钉行，存在很大缝隙，“这得改。”

走了几个病区，李素英还发现每个病区医护人员穿防护服流程都不一样。有的把隔离衣穿在防护服里边，有的把隔离衣穿在防护服外边，不统一，不规范。“有些医护人员的防护意识还有欠缺，需要培训。”

在李素英的建议下，医院开辟了新门诊室，将门诊楼一层全部用于患者输液，改善了发热门诊患者间距过小的问题。为提高医护人员防护意识，李素英现场指导，并制定统一流程，在工作区设置镜子，安排专人负责提醒医护人员正确穿戴防护用品。一套“组合拳”下来，汉阳口医院没出现新的医护人员感染病例，疫情控制曙光初现。

在武汉的20天里，李素英每天都睡得很晚。白天在医院马不停蹄地检查指导，晚上回到宾馆后还想办法寻求物资支持。在她的努力下，医院争取到许多募集的防护用品。然而，来自不同国家的防护用品如何使用，需要李素英不停地发微信、打电话请教相关专家。她说，“能帮助一线医务人员缓解物资紧缺，她也值得。”

汉阳口医院院感科主任刘琼芳说：“李教授每天都安排得满满的，经常加班到深夜。我打心里感谢、敬佩她这样一位忘我工作、无私奉献的专家……”

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员陈实： 创造奇迹的“突击队长”

本报记者 敖 蓉

金色奖章只会挂在危难时刻显本色、大事难事见担当的英雄胸前。在武汉新冠肺炎疫情最危急的时刻，湖北省工业建筑集团安装工程有限责任公司党委书记、董事长、总经理陈实临危受命，带领突击队作为湖北工建“疫”主力军冲向火神山、雷神山等10余个应急医院建设一线，为打赢武汉保卫战贡献了“工建力量”。

2月1日，接到湖北工建集团援建武汉火神山医院紧急命令后，陈实立即安排、部署，127名党员骨干挺身而出，擦亮了工建安装人的“金字招牌”。

“疫情就是命令，防控就是责任，谁也不能置身事外。”这是陈实的誓言。面对时间紧、任务重、物资缺、人员少的重重困难，他毫不退缩，与突击队员一起清理施工场地、分折施工方案、架设管线、运输保障物资、分折施工方案、架设管线、运输保障物资……忙碌一天的陈实刚坐下，7岁儿子打来电话，“爸爸，生日快乐！”这天他正想起，今天是自己40岁生日。疫情发生后，陈实没回过家。

新冠肺炎疫情期间，陈建穿梭在武汉市的大街小巷。从场地巡逻，到查找隐患；从搬运物资，到转运病患；从消毒杀毒，到转运医废……哪里有需要，他就出现在哪里。

“每个阶段任务不一样，哪里最危险、最艰苦，我就要去哪里。”陈建说。

全国优秀共产党员陈建： 哪里最艰苦就要去哪里

本报记者 常 理 曾诗阳

“新冠肺炎疫情发生以来，陈建先后向党组织递交了3份请战书。”提起应急管理部消防救援局湖北总队武汉支队特勤一站站长助理陈建，队友们赞不绝口，称他是做事踏实认真的“老黄牛”。

今年40岁的陈建已经在消防救援队伍摸爬滚打了21年，是一位消防“老兵”。在这次抗击新冠肺炎疫情战斗中，他积极请战，先后参与了转运患者、医废转运等紧急任务，连续奋战3个多月。

陈建和队友们穿着密不透气的防护服，把一桶桶医疗废弃物从医院搬运到40公里外的蔡甸区干子山处理站。火辣辣的太阳让陈建全身汗透，口干舌燥，却几个小时滴水未进。“防护服一穿，就得一直干到工作结束后才能脱，实在不能喝水。”

一桶医疗废弃物，轻的二十公斤，重的七八十公斤。最多时，陈建和队友们一天要搬运100多桶。他每天天不亮就出发，一直忙到天黑。“记得有一次在高压桥上，路过司机为我们竖起大拇指。那一刻，我觉得值了。”陈建说。

然而，最大考验是要与看不见、摸不着的病毒“零距离”接触。医疗废弃物中可能含有大量病毒微生物，其安全转运是切断病毒传播途径、防止二次污染的关键。

甘为祖国披战袍

□ 乔 乔 颖

世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。没有七彩霓光，没有万众瞩目，他们在不见硝烟的斗争中与死神赛跑，在没有硝烟的战场上用生命冲锋！在刚刚过去的8个月里，无数平凡英雄面对突如其来的新冠肺炎疫情披上战袍，为国出征，在看不见的战场上以生命保卫武汉、保卫湖北、保卫中国！9月8日，党和国家举行大会隆重表彰，以国之名向英雄致敬，让历史铭记他们的名字。伴随着《向祖国英雄致敬》的乐曲，习近平总书记为钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇颁授勋章奖章，全场自发立，爆发出经久不息的掌声。

一位共和国勋章获得者，三位人民英雄，1499名先进个人，200名优秀共产党员，500个先进集体，150个先进党组织……表彰的个人和集体只是战“疫”英雄们的代表。托举起这场人类疫病斗争史上英勇壮举的，是14亿中华儿女上下一心的团结伟力。

共和国勋章获得者钟南山说，党和国家把这份荣誉授予我们4位医务工作者，这是党和国家对全体医疗卫生工作者的充分肯定。获奖代表刘伟印说，在与新冠肺炎的战斗中，不论医务人员还是患者，每个人都是战士，每个人都是勇士，每个人都是最可爱的人！

令人高兴的是，扬我国威、振我国魂者，不仅有国士无双，更有雏凤新鸣。“长辈们说：‘哪里有什么白衣天使，不过是一群孩子换了一身衣服。’”当习近平总书记讲出这句话，很多人当场红了眼眶。“2003年非典的时候你们保护了我们，今天轮到我们来保护你们了！”在抗疫期间“90后”“00后”们不经意间的话刷爆网络，戳中了全国人民的心。在此次抗疫中，医务人员有近一半是“90后”“00后”，他们学着长辈们救死扶伤的样子，让世界重新认识了中国的下一代，也必将重新评估中国的潜力。

青出于蓝胜于蓝，雏凤清于老凤声。没有什么比一代代相互认同更美好，没有什么比看到下一代成材更安心。这是生命延续的奇迹，也是国家发展的希望。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”这些年，习近平总书记在各种场合反复提到要崇尚英雄。“一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”我们要

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人董朝晖： 抗疫“老兵”始终冲在最前线

本报记者 沈 慧

如果用一个词概括今年的董朝晖，应该是“马不停蹄”。1月18日至4月26日，武汉；4月26日至5月13日，哈尔滨；5月13日至5月19日，吉林；5月19日至6月17日，武汉；6月18日至7月23日，北京地坛医院；7月23日至8月4日，青岛；8月4日至8月30日，北京地坛医院。

时间拉回到1月18日，董朝晖作为中央指导组和国家卫健委医疗救治专家、首都医科大学附属北京朝阳医院党委书记、副院长，临危受命奔赴武汉。这位从医32年，经历过SARS、H5N1、H7N1等重大疫情的“老兵”，再次上阵，一去就是3个多月。

“感染的人很多，许多人病情还很重。”1月19日，走访完武汉几家重症病房的董朝晖，意识到疫情严峻。随后，他一头扎进隔离区，用2天时间把所有新冠肺炎重症患者筛查了一遍，总结出相应发病特征，为治疗提供了宝贵经验。然而武汉疫情影响初期，死亡率一度居高不下，让这位曾在非典中创造了近百名患者无一例死亡记录的抗疫“老兵”，心情格外沉重。

“一定要想办法改变！”面对汹汹而来的新冠病毒，董朝晖奔走在各医院重症病房，每天要对几十例甚至上百例病患。查房时，每到一张床位，他都

钟南山，男，汉族，中共党员，1936年10月生，福建厦门人，广州医科大学附属第一医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任，中国工程院院士，第十一、十二届全国人大代表，第八、九、十届全国政协委员。他长期致力于重大呼吸道传染病及慢性呼吸系统疾病的研究、预防与治疗，成果丰硕，实绩突出。新冠肺炎疫情发生后，他敢医敢言，提出存在“人传人”现象，强调严格防控，领导撰写新冠肺炎诊疗方案，在疫情防控、重症救治、科研攻关等方面作出杰出贡献。荣获国家科学技术进步奖一等奖和“全国先进工作者”“改革先锋”等称号。

共和国勋章获得者 钟南山



人民英雄 张伯礼

张伯礼，男，汉族，中共党员，1948年2月生，河北宁晋人，天津中医药大学党委副书记、校长，中国工程院院士，第十一、十二、十三届全国人大代表。他长期致力于中医药现代化研究，奠定中医素质教育和国际教育的标准化工作基础，推动中医药事业传承创新发展。新冠肺炎疫情发生后，他主持研究制定中西医结合救治方案，指导中医药全过程介入新冠肺炎救治，取得显著成效，为疫情防控作出重大贡献。荣获国家科学技术进步奖一等奖和“全国优秀共产党员”“全国先进工作者”等称号。



人民英雄 张定宇

张定宇，男，汉族，中共党员，1963年12月生，河南确山人，湖北省卫生健康委员会副主任，武汉市金银潭医院院长。他长期在医疗一线工作，曾带队赴汶川抗震救灾，多次参加国际医疗援助。2019年12月29日，在收治首批7名不明原因肺炎患者后，他立即组建隔离病区，率先采集样本开展病毒检测，组织动员遗体捐献，为确认新冠病毒赢得了时间，为开展新冠肺炎病理研究创造了条件。作为渐冻症患者，他冲锋在前，身先士卒，带领金银潭医院干部职工共救治2800余名新冠肺炎患者，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战作出重大贡献。荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。



人民英雄 陈薇

陈薇，女，汉族，中共党员，1966年2月生，浙江兰溪人，军事科学院军事医学研究院生物工程研究所所长、研究员。第十二届全国人大代表，第十三届全国政协委员。她长期致力于生物危害防控研究，研制出我军首个SARS预防生物新药“重组人干扰素ω”、全球首个获批新药证书的埃博拉疫苗。新冠肺炎疫情发生后，她闻令即动，紧急奔赴武汉执行科研攻关和防控指导任务，在基础研究、疫苗、防护药物研发方面取得重大成果，为疫情防控作出重大贡献。荣获“全军防治非典先进个人”“全国十大杰出青年”等称号。

